

创刊于1929年/飞入寻常百姓家

今天：晴，多云，最高20℃，最低8℃



明天：晴，多云，最高19℃，最低7℃

2026年1月15日 星期四 农历乙巳年十一月廿七 今日16版

国内统一连续出版物号CN 31-0003 第23342期 上海报业集团主管主办·新民晚报社出版

45万亿元！创新高 九连涨

2025年中国外贸答卷亮点纷呈

据新华社北京1月14日电（记者 邹多为 黄韬铭）再创历史新高，连续9年增长！海关总署1月14日发布数据显示，2025年我国货物贸易进出口总值首破45万亿元关口，达到45.47万亿元，同比增长3.8%，将继续保持全球货物贸易第一大国地位。

出口方面，2025年我国出口顶住逆风逆流，规模达到26.99万亿元，同比增长6.1%。其中，高技术产品、“新三样”产品出口同比分

别增长13.2%、27.1%；自主品牌产品出口增长12.9%；智能手表、智能玩具畅销170多个国家和地区。

进口方面，2025年我国进口18.48万亿元，同比增长0.5%，将连续17年成为全球第二大进口市场。值得注意的是，从去年6月起，我国进口连续7个月保持同比增长。2025年全年，我国自全球130多个国家和地区的进口实现增长，较2024年增加7个。

以习近平总书记重要讲话精神为指引，持之以恒强化政治监督，坚定不移正风肃纪反腐

始终做到忠诚干净担当敢于斗争

新华社播发《中国共产党第二十届中央纪律检查委员会第五次全体会议公报》

据新华社北京1月14日电

“棋圣”聂卫平走了

在京病逝 享年74岁

本报讯（记者 金雷）中国围棋协会名誉主席、“棋圣”聂卫平九段，因病医治无效，于2026年1月14日22时55分在北京逝世，享年74岁。

聂卫平是上世纪中国围棋振兴的关键人物。在上世纪八十年代的中日围棋擂台赛中，他作为主将力挽狂澜，连胜多位日本超一流棋手，创造了“擂台神话”，极大地振奋了民族精神，被

当时的国家体委和中国围棋协会授予“棋圣”称号，掀起了全国的围棋热潮。

聂卫平曾出任围棋国家队总教练，带教出常昊等世界冠军，并积极参与围棋活动，对中国围棋的普及、发展、走向世界作出了不可磨灭的奠基性贡献。

聂卫平曾多次造访新民晚报社。“中国围棋能走到今天，天元赛起到了很大的助力。”他认为

正是由于天元赛，让中国围棋步子能够迈得再大一点。他还说：“新民晚报就是围棋人的家，是中国围棋的‘铁哥们’。”

早在1962年的全国六城市少年儿童围棋比赛中，新民晚报就报道了10岁小棋手聂卫平。聂卫平的逝世是中国围棋界乃至体育界的重大损失。他的拼搏精神与卓越成就将被永远铭记。

追忆

常昊：聂老逝世是中国围棋巨大的损失

王汝南：聂卫平在中日擂台赛上的拼搏精神永存

华以刚：两周前他吃了我包的饺子说，吃的都是情谊

晚报就是围棋人的家

——忆聂卫平与新民晚报的深情厚谊

聂老与新民晚报交情甚笃，他说：“新民晚报就是围棋人的家，是中国围棋的‘铁哥们’。”

●最初交集 1962年全国六城市少年儿童围棋比赛中，新民晚报报道了小棋手聂卫平。

●天元之战 1987年新民晚报与中国围棋协会共同创办中国围棋天元赛。聂卫平曾两夺天元头衔，2016年“聂马大战”更是在棋坛留下佳话。

●老友情深 聂卫平和赵超构、束纫秋、丁法章、金福安等老报人交往颇深，对上海市民的口头禅也十分熟悉——“吃好夜饭看夜报”。

●爱心义拍 1995年，新民晚报等7家新闻单位联合主办“沪上第一拍——希望在行动义拍”，聂卫平捐出的奖杯拍得30万元。

●造访获赠 2023年8月，聂卫平造访新民晚报社时收到特别礼物——新民晚报有关聂卫平的报道合集。

>>>详见第4—5版



■ 2024年7月，聂卫平参加“应氏杯”世界职业围棋锦标赛开赛仪式

本报记者 李铭坤 摄



今日论语

原本应该守护市民安全的道路标线，竟然成为雨天出行的“隐形陷阱”。

据统计，12345市民服务热线近3年接到相关投诉279件，其中

85件涉及市民滑倒、受伤等实际损害。为此，上海道路运输部门制定了三年行动计划，明确将优先整治事故高发路段，到今年年底，人行横道线和机非分割线将在今年年

底前全面升级。

上海此次整改并非“头痛医头、脚痛医脚”。从检察机关公益诉讼的推动，到上海道运部门制定三年行动计划；从优先整治事故高发路段，到明确时间节点全面提升

率，更关系着每一位市民——无论步履匆匆的行人，还是风雨兼程的骑车人，都需要在城市生活的安全感。当我们谈论建设“儿童友好”“全龄友好”城市时，首先要保证市民出行的每一步都走得踏实、安全。

整治人行横道线是对硬件的更新，也是对城市治理理念的一次

“打磨”。希望这样的“打磨”能延伸到更多与市民生活息息相关的领域，通过制度设计、技术创新与法治保障，构建一个让市民放心的友好环境。（相关报道见第6版）

人行横道线防滑不是小事

方翔

人行横道线，都体现了从被动应对到主动治理的转变。

人行横道线的防滑性能，这看似微不足道的“小事”，却直接体现着城市的“温度”，不仅关乎通行效

U23国足首次晋级亚洲杯八强 国足破咒，不能只靠“撞大运”

U23国足首次晋级亚洲杯八强，是中国足球的一次关键破冰。它不仅是一场赛事的胜利，也是青训、战术、心理与人才储备的多重突破，让冲击2030年世界杯的目标从口号走向可执行路径。

>>>详见第11版

上海警方首创“交通治堵大模型”，自去年试点以来，路口平均车速提升12.9%

1800余个路口“AI治堵能手”来了

>>>详见第6版